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Introducere. Gemologia -ştiinţa pietrelor preţioase, fine şi 
ornamentale- are ca obiect de studiu, în afară de identificarea, certificarea şi 
evaluarea pietrelor nobile cu calităţi de geme, şi descoperirea şi prospectarea 
formaţiunilor geologice generatoare sau deţinătoare de minerale, precum şi 
prelucrarea experimentală a noilor resurse de interes gemologic. La noi in 
ţară preocupările şi studiile din domeniul gemologiei au fost demarate mai 
sistematic doar în ultimele patru decenii. 

Scopul urmărit de această scurtă prezentare sintetică este de a face 
cunoscute principalele resurse de interes gemologic din cadrul judeţului, 
precum şi perspectivele pe care le prezintă unele formaţiuni geologice ce 
merită a fi prospectate şi cercetate mai indeaproape. Toate aceste resurse 
alcătuiesc un potenţial gemologic care merită a fi prelucrat si valorificat pe 
plan local sau chiar naţional. 

Evaluarea resurselor gemologice ale unei unităţi administrative este 
condiţionată în primul rând de stadiul cunoaşterii geologice a ariei respective, 
de potenţialul gemologic al formaţiunilor geologice generatoare de minerale 
cu calităţi de geme şi nu în ultimul rând de prospecţiunile gemologice efectuate 
in zonă de geologi amatori sau profesionişti. 

Până în prezent au fost publicate resursele şi perspectivele gemologice 
ale judeţelor Bistriţa-Năsăud, Mureş, Arad, Prahova, Buzău, Vrancea, 
Covasna, Harghita, Satu-Mare, Maramureş, Sălaj, Bihor, Alba, Hunedoara şi 
Timiş şi se află gata de tipar cele ale judeţelor Suceava şi Cluj. 

Se cunoaşte, în general, faptul că majoritatea mineralelor geme 
cunoscute pe glob (cu excepţia celor de natură organică- chihlimbar, corali, 
perle) au fost generate de-a lungul erelor geologice de cele trei domenii 
petrografice principale care intră în alcâtuirea scoarţei terestre, şi anume do
meniul magmatic (intruziv şi extruziv) şi, în special, influenţelor şi transformărilor 
exercitate de magme asupra rocilor sedimentare în ascensiunea lor spre 
suprafaţă, aşa cum este cazul îndeosebi a zonelor mineralizate din judeţul 
nostru. În acest sens, am subliniat faptul că de anumite tipuri de roci magmatice 
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(banatite) sunt legate o serie de procese mineralogenetice exercitate asupra 
rocilor sedimentare înconjurătoare ce au condus la formarea unor anumite 
tipuri de zăcăminte din care unele minerale pot îmbrăca şi aspecte gemo!ogice. 
În acest sens, o parte din aria judeţului dispusă pe un aliniament sud-nord 
(Moldova Nouă - Bocşa) constituie un exemplu clasic şi tipic pentru asemenea 
procese metasomatice ce au condus la formarea unor zăcăminte cunoscute 
şi exploatate de mai bine de 2000 de ani. 

Analizând pe o hartă geologică alcătuirea petrografică de ansamblu a 
judeţului Caraş-Severin, putem constata că toate cele trei domenii petrografice 
sunt mai bine reprezentate , însă ele ocupă suprafeţe destul de variabile. 
Urmărind repartiţia la suprafaţa a rocilor aparţinând celor trei domenii 
petrografice principale, se poate constata că rocile metamorfice şi cele sedi
mentare au o răspândire relativ egală, iar cele magmatice apar pe arii mult 
mai disparate şi restrânse. Din suprafaţa totală de 8514 km2

, 42,31 % (respectiv 
3602,27 km2

). Domeniul magmatic ocupă doar 1/8 din suprafaţa judeţului, 
fiind reprezentat prin granite, pegmatite şi mai puţin prin banatite (granodiorite), 
de acestea din urmă fiind legate o serie de zăcăminte de minereuri, asociate 
cu acestea apărând şi o serie de minerale de interes gemologic. 

Din potenţialul gemologic al României exprimat în procente considerat 
de noi ca fiind de 100%, judeţului Caraş-Severin îi revin 5,26%, fapt ce îl 
situează in topul judeţelor din România pe locul cinci, datorită resurselor destul 
de bogate pe care le deţine. Situaţia potenţialului gemologic prezentat mai 
sus refiectă doar stadiul actual al cunoaşterii gemologica a ariei judeţului, 
cunoaştere ce va suferi fără indoiaiă o serie de modificări, pe măsură ce 
cercetările viitoare vor aduce noi contribuţii în acest domeniu. 

Câteva caractere geografice şi geologice generale ale 
judeţului.Suprafaţa judeţului se suprapune în cea mai mare parte peste zona 
vestică a Carpaţilor Meridionali, care în această arie se curbează spre sud 
făcând legătura peste Dunăre cu Munţii Balcani. 

Altitudinile cele mai mari le întâlnim în ariile estice ale judeţului, în Munţii 
Godeanu (Vârful Gugu, 2290 m), Munţii Cernei(între 1600-2300 m), ele 
scăzând în aria Munţilor Poiana Ruscă, Semenic şi Almăjului la 1800-1600 
m. Aceste zone montane sunt fragmentate de o serie de culoare depresionare 
pe care sunt amplasate cursurile văilor Bistra, Timiş şi Nera-Mehadia. Munţii 
calcaroşi ai Aninei sunt dispuşi pe un aliniament nord-sud, între Reşiţa şi 
Moldova Nouă. La vest de această arie se face tranziţia către dealurile 
piemontane ale Banatului spre Câmpia Banatului. Întreaga reţea hidrografică 
amintită, la care se mai adaugă râurile Pogăniş, Bârzava, Caraşul, Mehadica 
şi Cerna, sunt tributele Dunării. 
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Din punct de vedere geologic, aria judeţului are o alcătuire foarte 
complexă ca urmare a unei îndelungate şi complicate evoluţii tectonice a 
terenurilor cristalofiliene şi sedimentare (paleozoice şi mezozoice), separându
se în linii mari două unităţi tectonice şi de sedimentare distincte şi anume 
Domeniul Getic (sau Pânza Getică) situat spre interiorul arcului carpatic şi 
Domeniul Danubian (sau autohton) situat în ariile estice şi peste care a 
încălecat în pânză primul domeniu. În acest sens, Munţii Godeanu alcătuiesc 
un imens petec de acoperire format din şisturi cristaline dispus peste 
sedimentarul paleozoic şi mezozoic care la rândul lor se dispun peste şisturile 
cristaline ale Domeniului Danubian. 

În linii cu totul generale şi "artificiale" putem separa în cadrul judeţului 
următoarele zone geologice care se succed de la vest la est: 

- zona Fârliug-Moldova Nouă în alcătuirea căreia intră şisturi 
epimetamorfice (de Dognecea, Locva) peste care se dispun depozite 
paleozoice (Devonian, Carbonifer, Permian). Acestea sunt străbătute 
de o serie de corpuri de banatite (granodiorite) care la contact cu 
rocile înconjurătoare au dat naştere la numeroase zăcăminte 
cunoscute din această arie. În aceeaşi arie mai apar în zonele vestice 
şi depozite miocene şi pliocene. 

- mai spre est se individualizează zona sinclinală Reşiţa-Anina-Moldova 
Nouă (orientată pe direcţiile N-S) alcătuită îndeosebi din depozite 
calcaroase mezozoice. 

- mai spre est urmează o altă zona orientată N-S, caracterizată prin 
prezenţa şisturilor cristaline mezometamorfice (Seria de Sebeş), ce 
cuprinde si câteva corpuri de granitoide (Şicheviţa, Poneasca, Buchin) 
ce apar in Munţii Semenicului. În partea estică a acestei zone cele 
două domenii sunt limitate de falia de încălecare Rudăria. 

- zona golfului neogen (Caransebeş-Mehadia) 
- partea estică montană este alcătuită din şisturi/e cristaline 

mezometamorfice ale Domeniului Danubian în care, aria Munţilor 
Almăjului, au fost separate de la vest spre est zonele Toroniţa lelova 
Poiana Mraconia, Corbu, Neamţu care se extind şi în judeţul Mehedinţi 
la care se adaugă Seria de Drăgşan, bine dezvoltată în aria Munţilor 
Ţarcu. Tot aici apar şi corpurile de granotoide de Muntele Mic şi Piatra. 
În această arie, peste acest fundament cristalin, se dispun depozite 
sedimentare siluriene, paleozoice superioare, jurasice şi cretacice, 
care la rândul lor sunt încălecate de peticul cristalin de tip getic ce 
alcătuieşte Masivul Godeanu. 

- în Munţii Poiana Ruscă apar şisturi epimetamorfice peste care se 
dispun depozite cretacice superioare care, la rândul lor, sunt alcătuite 
de o serie de corpuri de banatite. 
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Istoric. Din păcate nu putem prezenta un istoric al cercetărilor 
gemologice referitoare la aria judeţului Caraş-Severin, deoarece aceste date 
sunt destul de sporadice şi recente, în schimb putem trasa unele jaloane cu 
privire la cunoaşterea zonelor de interes minier şi a principalelor studii geologice 
efectuate care au contribuit ia cunoaşterea acestei arii. 

Unele vestigii arheologice ce ar atesta începuturile mineritului şi ale 
metalurgiei locale s-ar plasa în perioada de tranziţie dintre Neolitic şi Epoca 
bronzului, când omul culege bulgării de cupru nativ spre a-şi confectiona 
unelte din cupru (sula). Din Epoca bronzului, s-au identificat unele topitorii 
şi prtmele produse reprezentate prin seceri şi brăţări de bronz. Variatele 
mineralizaţii de fier au fost utilizate în Epoca fierului la confecţionarea 
unor unelte mai trainice. Probabil că vechii locuitori ai Daciei cunoşteau 
şi exploatau aceste resurse de minereuri de fier şi de aur. La Berzovis 
(Berezovia), localitate menţionată de împăratul Traian în războaiele sale 
cu dacii, în timpul stăpînirii romane exista o "Schela fabrorum" de 
deprindere a prelucrării metalelor. Din acea etapă se păstrează galerii de 
tip roman tăiate cu dalta din zona Cracul cu Aur. Mineritul din această 
zonă se continuă şi în Evul Mediu şi chiar în timpul ocupatiei turceşti (1554-
1718). În urma tratatului de la Passarowitz, zona bănăţe'ană şi o parte din 
cea olteană revine Imperiului austriac. Mineritul din zonele Bocşa, 
Dognecea, Sasca, Oraviţa şi Moldova Nouă ia amploare, Bocşa devenind 
un important centru de prelucrare a fierului, iar Dognecea de prelucrare a 
cuprului. încep să fie puse în evidenţă diferite minerale, dintre care unele 
pot avea şi întrebuinţări gemologice. Treptat, prelucrarea fierului se 
concentrează în jurul Reşiţei. 

B. V. COTTA (1865) denumeşte rocile magmatice sub influenţa cărora 
s-au produs variatele mineralizaţii din zona bănăţeană, banatite. TOTH M. 
(1882) aminteşte din zona minieră a Banatului următoarele apariţii de minerale 
de interes gemologic: cuarţ (Dognecea, Sasca Montană), cuarţ 
fumuriu(Dognecea), cuarţ roz (Sasca Montană, Moldova Nouă), ametist 
(Ocna de Fier, Dognecea), calcedonie (Ocna de Fier, Dognecea), carneol 
şi heliotrop (Dognecea), opal (Dognecea, Sasca Montană, Oraviţa). Tot el 
citează un "ochi de pisicăn de la Reşiţa, aflat în muzeul de la Budapesta. 
Dupa ce aria bănăţeană intră în componenţa României, Al. CODARCEA 
(1931) publică o lucrare monografică a regiunii Ocna de Fier-Dognecea 
şi un alt studiu (1940) cu privire la tectonica Banatului. La cunoaşterea 
mineralogică a zonei şi-au adus contribuţia numeroşi geologi austrieci, 
maghiari şi români şi, în momentul de fată, se cunosc din această arie 
peste 100 de minerale, dintre care patru descrise prima oară în lume din 
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Banat (ludwigit, veszelyt, dognacskait şi warthait). Dintre aceste minerale 
unele pot avea şi calităţi de geme (granaţi, serpentinite, cuarţ, cacedonie, 
opal, magnetit, hematit, rodocrozit, malachit, azurit, andaluzit, cordierit, 
epidot, vezuvian, diopsid etc. Aceste asociaţii de minerale apar şi în 
celelate zone miniere din zona Bocşa-Moldova Nouă. 

Din păcate, în majoritatea cazurilor geologii care au studiat în aceste 
arii au fost preocupaţi şi atraşi fie de utilitatea acestor minerale şi minereuri, 
fie de latura lor ştinţifică şi prea puţin de aspectele lor gemologice şi de 
frumuseţea acestor minerale. Totuşi au existat şi oameni, deşi nu neapărat 
geologi, care au colectat din această arie timp de o viaţă numeroase 
minerale cu aspecte estetice, cum este cazul lui CONSTANTIN GRUESCU 
de la Ocna de Fier care, în locuinţa sa, are un adevărat muzeu mineralogic 
de mare valoare istorică, ştinţifică şi estetică. Din colecţia sa a fost studiat 
pentru prima dată (de LUCREŢIA GHERGARI, NICOLESCU ST„ MARZA 
I., C. GRUESCU, 1995) primul granat cu irizaţii din România, de mare 
valoare gemologică, şi care constituie o raritate chiar pe plan mondial. 

Încă de prin anii 1975, GHIURCA V. -cu ocazia unor excursii efectuate 
cu studenţii geologi de la Cluj- recoltează unele minerale de pe haldele din 
zona Ocna de Fier, pe care le prelucrează experimental spre a se convinge 
dacă pot avea unele utilizări şi în domeniul gemologiei (magnetit, hematit, 
serpentine, granaţi, cuarţ, calcedonie, vezuvian, malachit etc.). Am mai 
dori a sublinia pasiunea pentru pietre (în special pentru calcedonii) pe 
care o are familia KALI MILAN din Timişoara care a efectuat numeroase 
excursii de colectare de materiale din aceaste zone şi pe care, cu mijloacele 
modeste de care dispuneau, le-au transformat în obiecte de artă şi de 
podoabă cu deosebite aspecte inedite şi estetice. Nu este exclus ca în 
aceste arii să fie şi alte persoane pasionate de frumuseţea pietrelor care 
au încercat să prelucreze în scopuri gemologice unele minerale, dar pe 
care subsemnatul nu le cunoaşte. 

Resurse şi perspective de interes gemologic din judeţ. Vom încerca, 
în cele ce urmează, să prezentăm principalele minerale de interes gemologic 
cunoscute actualmente şi vom aminti şi perspectivele gemologice pe care le 
pot avea unele formaţiuni generatoare de minerale cu calităţi de geme. În 
acest sens, vom aminti minerale cu calităţi de geme care sunt generatoare 
de diverse formaţiuni geologice pentru fiecare domeniu petrografic în parte 
(metamorfic, sedimentar şi magmatic). 
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A. Domeniul matamorfic (vezi Fig. 1) 
În cadru! judeţului. acest domeniu ocupă o suprafaţă de aflorare de 

circa 3602,27 km2,revenindu-i astfel un procentaj de circa 42,31 din aria 
judeţului. Rocile cristalofiliene din Domeniul Getic sunt reprezentate prin seriile 
epimetamorfice din Dognecea, Locva, Miniş, Poiana Ruscă, care sunt lipsite 
de minerale geme. În schimb, Seriile mezometamorfice de Sebeş din Munţ11 
Semenicului şi Poiana Ruscă (sud) pot să conţină arareori unele minerale de 
interes gemologic. Domeniul Danubian este reprezentat prin zonele cristaline 
din Munţii Almăjului şi Muntele Mic, prin Seria de Drăgşan şi serpentinitele din 
Munţii Ţarcului. 

Rodocrozit-Rodonit 
În cadrul mezometamorfitelor Seriei de Sebeş-Lotru, în Complexul 

superior al ortoamfibolitelor şi al formaţiunilor manganifere ce apar cu 
predilecţie în sectorul nordic al Munţilor Semenic (Rugi-Ohabiţa-Delineşti
Târnova), aflorează o serie de cherturi manganifere lenticulare dispuse în 
mai multe nivele. Se cunosc mineralizaţii în care predomină rodonitul şi altele 
în care predomină rodocrozitul. Pentru o mai uşoară prelucrare gemologică 
este indicat să se facă recoltări separate de rodonit şi de rodocrozit, cu nuanţe 
de roz sau roşu cât mai vii. Când sunt oxidate au coloraţii brun-negricioase. 
Este preferabil să se recolteze în special minereuri rubanate de rodocrozit 
care se prelucrează mai uşor. Recoltarea se face de pe haldele ce apar pe 
Valea Fierului, Tâlva Bobului, ~.1ăgura Mică şi ~.~ăgura ~.~are din zona De!ineşti. 
Mineralizaţii similare apar la Poiana (Dealul Mare) şi la Lindsnfeld (Valea 
Strugu)(vezi GRIDAN T., 1981). 

~uarţ roz (cuarţit roz) 
in uneie zone ale zăcămintelor de mangan de aici apar o serie de nivele 

de cuarţite cu benzi de spessartin ce au o structură granoblastică şi o textură 
masic-şistoasă, uneori rubantă. Culoarea roz este datorată prezenţei în rocă 
a rodonitului şi a rodocrozitului. Asemenea cuarţite roz apar pe Valea Strugu 
(la Lindenfeld) si pe Dealul Mare (la Poiana). Ar fi indicat să se recolteze 
probe din aceste cuarţite pentru a fi prelucrate experimental, spre a se constata 
dacă se pretează la utilizări gemologice (GRIDAN T.). 

Disten 
În aceleaşi arii apar şi roci distenifere (între 3-20% disten localizate în 

micaşisturi şi paragnaise) în ariile Poiana-Lindenfeld (Valea Strugu), Rugi, 
(văile Măcicaş, Măşcăşele, Teleg) si Tâmova (văile lgăzău, Gura Sodomului). 
Roci distenifere mai apar şi la Buchin-Goleţ, la Brebu Nou-Gărâna. Toate 
aceste citări au fost efectuate după T. GRIDAN (1981). Cercetarea mai 
îndeaproape a acestor roci distenifere ar putea conduce la descoperirea unor 
sectoare în care distenul ar putea avea şi utilizări gemologice. Se pare că aria 
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cea mai favorabilă ar fi zona Lindefeld-Zăgoru-Muntele Nemanu, unde apar 
mici filoane de pegmatite cu disten. Prelucrarea gemologica a distenului este 
foarte dificilă deoarece cristalele au duritati variabile în functie de axele 

' ' 
cristalografice ale acestora. 

Serpentinite 
Mici corpuri de serpentinite apar la Delineşti(culmea dintre Valea Fierului 

şi Ogaşui Urât), intim asociate cu amfiboiite, având o cuioare verzuie-cenuşie 
şi prezentând un aspect satinat. La Poiana ele alcătuiesc un corp bine 
individualizat dar fasciculat în trei nivele ce apar în Dealul Corcana. Corpuri 
de serpentinite apar şi în zona lelova (în Domeniul Danubian, situat la est de 
Caransebeş) din ariile de la nord şi de la sud de Munţii Ţarcului, în apropierea 
liniei de şariaj a Domeniului Getic peste cel Danubian. Din aceste arii amintim 
serpentinitele de la Borlova(izvoarele văii Borloviţei), Var (Valea Văruţului
izvoare), SW de Măru şi SSW de Măgura. Ele mai sunt semnalate la Teregova, 
Armeniş şi Pârvova. În Domeniul Danubian din aria Ţarcului ele apar la Poiana 
în Dealul Şes, la Cornereva si Lăpuşnicel. În zonele vestice ale judeţului ele 
sunt semnalate la Berezovia, Ocna de Fier, Moniom, Dognecea, Agadici, ele 
apărând şi de-a lungul şoselei dintre Reşiţa şi Secul. Dacă serpentinitele sunt 
eventual asociate cu filme de azbest ce au suferit procese de silicifiere, atunci 
se poate ajunge la descoperirea varietăţii numite "ochi de pisică". în alte cazuri 
serpentinitele pot fi asociate cu mase talcoase care pot fi şi ele utilizate la 
confecţionarea unor obiecte de artă. 

Granaţi 
Până în prezent nu a fost semnalată prezenţa unor granaţi de interes 

gemologic din cadrul şisturilor mezometamorfice ce apar în Domeniul Getic 
legaţi în special de micaşisturile cu granaţi. Pentru a avea utilizări gemologice 
e necesar ca în general cristalele de almandin să fie omogene, nealterate, 
sticloase translucide şi să aibă o coloraţie roşietică sau roz. În acest sens vor 
fi prospectate în special aluviunile văilor care remaniază în ele cantităţi mai 
importante de almandin, şi după detectarea cristalelor cu calităţi de geme se 
va trece la prospectarea rocilor in situ din care provin aceste cristale. Se vor · 
prospecta în special văile din sudul Semenicului (Valea Minişului şi Nerganiţa) 
de pa cursul superior al Văii Nera şi Hidegu şi Hidegelu ce îşi au izvoarele în 
masivul Godeanu. 

Marmure 
Diversele varietăţi de marmure de la Ruschiţa şi Bucova sunt utilizate 

atât în gemologie cât şi în domeniul artelor sculpturale (mici obiecte artistice). 
Sunt preferate îndeosebi marmurele de culoare roz şi eventual varietăţile 
ci polinice. 

Crizo praz 
O varietate de crizopraz (?) a fost semnalată din aria Bozovici de pe 

Ogaşul Ciorii-Lighidia, Valea Tăriei şi de la Rudăria, locul Socolatu. El are o 
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culoare verzuie, însă coloraţia nu se menţine omogenă pe suprafaţa 
eşantioanelor analizate de noi sau se prezintă sub forma unor benzi. Sunt 
accesibile spre prospectare în special hălzile vechilor galerii de prospecţiune. 
Nu este exclus să se gasească şi eşantioane mai compacte, mai omogen 
colorate, în care crizoprazul să fie translucid. 

Cuarţ (cristal de munte de tip alpin) 
Din hotarul localităţii llova din aria Munţilor Ţarcului se semnalează apariţii 

de cuarţ piezoelectric, similar probabil celui de la Uricani(jud. Hunedoara). 
Varietăţile transparente pot fi utilizate cu succes şi în scopuri gemologice. Pe 
harta gemologică, foaia Muntele Mic (scara 1 :50000) sunt figurate trei 
asemenea filoane de cuarţ, considerate de origine hidrotermală, ce apar în 
cadrul masivului granodioritic şi granitic de Muntele Mic, două pe cursul superior 
a Văii Sebeş (Sebeşel) şi al treilea pe cursul superior al Văii Brătania (afluent 
al Bistrei Mărului). · 

B. Domeniul sedimentar. 
Domeniul sedimentar este reprezentat prin depozite marine şi 

continentale de diverse vârste care ocupă o suprafaţă de aproximativ 3602,27 
km2 

, ceea ce în prezent reprezintă circa 42.31 % din aria judeţului. După 
domeniul de sedimentare unde au fes depuse, se disting depozite ce aparţin 
Domeniului Getic şi depozite ce aparţin Domeniului Danubian. Ca vârstă 
depozitele sedimentare din ambele domenii aparţin Paleozoicului inferior, 
mediu şi superior, Triasicului, Jurasicului şi Cretacicului (de facies calcaros). 
Depozitele sedimentare mai recente depuse într-o serie de bazine 
intramontane aparţin Miocenului, Pliocenului şi Cuaternarului. în general, de 
aceste depozite sedimentare sunt legate puţine resurse de interes gem alogic. 

Silicolite (accidente silicoase=calcedonii) 
în cuprinsul depozitelor calcaroase din sinclinoriul Reşiţa-Moldova Nouă 

au fost separate trei complexe sedimentare ce cuprind şi accidente silicoase 
alcătuite în general din calcedonii având de regulă culori şterse şi fade. totuşi, 
în unele cazuri ele pot prezenta culori ceva mai vii şi texturi uneori estetice. 
Calcarele de Gumpina grezoase (Callovian-medii) cuprind frecvent asemenea 
noduli silicolitici. Calcarele micritice şi biomicritice de Valea Aninei 
(Kimmeridgian inf. -Oxfordian sup.) includ numeroase accidente silicioase 
dispuse în benzi. Marnocalcarele de Plopa inferioare (Hauteriviene) cuprind 
la fel o serie de concreţiuni silicioase. Aceste accidente silicioase pot fi recoltate 
din stratele geologice in situ însă e mult mai uşor să le recoltăm din aluviunile 
pârâurilor ce străbat aceste formaţiuni unde se află remaniate. Ele fiind mai 
dure decât calcarele ajung să se concentreze în aceste aluviuni. 

Lemne silicifiate 
Teoretic, lemnele silicifiate apar în toate formaţiunile sedimentare marine 
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şi continentale, indiferent de vârsta lor, şi cu deosebire în cele grezoase cu 
intercalaţii cărbunoase. Ca şi accidentele silicioase, datorită durităţii lor ridicate, 
ele se concentrează in aluviunile văilor şi, ca atare, se caută de obicei printre 
galeţii acestora deosebindu-se de aceştia prin forma cilindrică a trunchiurilor 
sau prin cea paralelipipedică a fragmentelor desprinse din trunchiuri. 
Fragmente de lemn pot fi găsite şi în ariile unde apar sedimente miocene şi 
pliocene. Chiar şi unele sferosiderite din şisturile bituminoase de la Anina ar 
putea prezenta forme şi texturi ce le-arface apte pentru unele utilizări artistice. 

Fosile 
Unele resturi ale organismelor ce au trăit în mediul marin şi care au 

suferit procese variate de fosilizare pot prezenta aspecte curioase şi inedite 
ce le recomandă a fi folosite ca obiecte naturale de podoabă. Aici pot fi amintite 
forme de ammoniţi de talie mică (piritizaţi), lamellibranchiate, gasteropode, 
coralieri solitari şi coloniali etc. Pentru Miocen sunt vestite punctele fosilifere 
de la Zorlenţul Mare, Delineşti, Valeapai, Soceni etc. 

Trebuie să remarcăm că în aluviunile unor văi ce străbat roci magmatice, 
lentile de pegmatite şi formaţiuni metamorfice ce conţin unele zăcăminte 
metalifere şi nemetalifere, putem găsi uneori remaniate diverse minerale de 
interes gemologic: calcedonii, hematit, magnetit, rodocrozit, rodonit etc. Aceste 
remanieri s-au putut petrece chiar şi în etape cuaternare mai vechi, cum este 
cazul remanierilor de noduli de magnetit şi hematit dintr-un depozit aluvionar 
din zona Ocna de Fier. 

C. Domeniul magmatic. 
Deşi, din aria judeţului, acestui domeniu îi revine o suprafaţă destul de 

restrânsă de aproximativ 1309,45 km2 (circa 15,38% din suprafaţa judeţului), 
totuşi el prezintă o mare varietate de zăcăminte de minereuri dintre care unele 
minerale pot prezenta şi aspecte şi calităţi de interes gemologic (în special 
zonele miniere legate de banatitele din aria Bocşa-Moldova Nouă şi 
numeroasele lentile de pegmatite şi mezometamorfitele Seriei de Sebeş din 
Munţii Semenic şi Muntele Mic). 

Domeniul magmatic este reprezentat prin magmatite puse în loc în 
Paleozoic şi Mezozoic. Cele care apar pe suprafeţele cele mai mari în cadrul 
şisturilor cristaline sunt cele paleozoice. Astfel, în seria de Sebeş din Munţii 
Semenicului sunt amplasate corpurile de granite şi granodiorite de la Şicheviţa, 
Poneasa şi Buchin ce apartin Domeniului Getic. De asemenea, tot în aceeaşi 
serie apar numeroase lentile şi filoane de pegmatite. În cadrul Domeniului 
Danubian, în cadrul Seriei de Drăgşani din aria Munţilor Ţarcului apar corpurile 
de granitoide (granite şi granodiorite) din Muntele Mic şi Piatra. De aceste 
corpuri de granitoide până în prezent nu au fost semnalate apariţii de minerale 
de interes gemologic. 

12 

https://biblioteca-digitala.ro



Magmatitele mezozoice şi terţiare (Turonian?-Paleogene) sunt 
reprezentate prin acele banatite semnalate de B. v. Cotta (1864) (granodiorite, 
granite). Ele apar cu predilecţie pe un aliament sud-nord (Moldova Noua
Bocşa) dar se continuă spre NE în Munţii Poiana Ruscă şi, de aici, în Munţii 
Apuseni. Aceste corpuri străbat seria crstalină epimetamorfică şi depozitele 
paleozoice , triasice, jurasice şi cretacice. Cel mai mare corp de granodiorite 
este cel de la Bocşa-Fârliug. De zonele de contact ale acestor banatite sunt 
legate numeroase zăcăminte de minereuri din aria bănăţeană din care unele 
minerale dintre care unele ar putea avea şi calităţi de geme. 

Datorită fenomenelor de contact dintre masele magmatice banatite şi 
rocile înconjurătoare pe care le-au străbătut, au avut loc o serie de fenomene 
de metasomatoză cu formare de minerale de skarn (endo şi exoskarn) în aşa 
numitele aureole de contact. 

D. Mineralele de skarn 
În cadrul mineralelor formate în zona de skarn din ariile bănătene au 

I 

fost semnalate aproape 100 de minerale dintre care unele ar putea prezenta 
şi calităţi de geme. în acest sens, ar fi necesar să se efectueze nişte cercetări 
gemologice asupra minereurilor stocate în vechile halde. Dintre mineralele 
care ar putea prezenta uneori şi calităţi gemologice amintim : granaţii, cuarţul, 
hematitul, magnetitul, cordieritul, crizocolul, diopsidul, cloromelanitul, 
rodocrozitul, serpentinitele, vezuvianul, malachitul, azuritul, olivinul, crocoitul, 
pirofilitul, corindonul, tremolitul, blenda, calcopiritul, piritul, calcedonia, opalul, 
calcitul, sideritul, smithsonitul, argonitul, ceruzitul, baritul, andaluzitul, 
hemimorfitul, dolomitul şi epidotul. În mod deosebit în exploaterea minereurilor 
nu se găseşte decât aspectul util al acestora (Fe, Cu, Au, Ag, Zn, Pb etc.), iar 
aspectul gemologic nu poate fi evidenţiat în subteran decât atunci când 
mineralul- gemă apare în cantităţi foarte mari şi el nu poate trece neobservat, 
aşa cum este cazul cuarţului limpede şi al ametistului. Din aceste motive, 
multe minerale cu calităţi de geme sunt concasate sau ajung pe halde. Este 
şi cazul granatului curcubeu (andradit cu irizaţii) ce a fost identificat în colecţia 
Gruescu C. după aproape 30 de ani de la recoltarea lui. Din aceste motive, 
recomandăm cercetarea cu mare atenţie a mineralelor haldate, deoarece ele 
ar putea conţine şi unele minerale de mare interes gemologic. În acest sens, 
pot fi exploatate haldele din toate exploatările miniere din sectorul Bocşa până 
la Moldova Nouă (Bocşa, Ocna de Fier, Degnecea, Oraviţa Ciclova, Sasca, 
Moldova Nouă); pentru cei interesaţi recomandăm consultarea următoarelor 
lucrări care se referă la minerale de skarn din Banat: KISSLING. AL. (1967), 
SERBAN V. (1974) si CONSTANTINESCU E. (1976). 

Granaţi 
În general, skarnele granatifere care abundă în aceste arii sunt alcătuite 

din forme de grosular şi andradit ce au coloraţii de la galben, brun până la 

13 

https://biblioteca-digitala.ro



verde. Rar apare melanitul de culoare mai negricioasă. În realitate, granaţii 
de aici sunt amestec de andradit şi grosular. Granaţii nealteraţi, omogen 
coioraţi, nefisuiaţi şi uşor translucizi pot prezenta şi varietăţi utilizate în 
gemologie. 

Andraditul curcubeu 
În 1965, colecţionarul C. Gruescu din Ocna de Fier a descoperit într-o 

diaclază la contactul dintre skamele granitifere şi pintenul de calcar dintre 
cele două cariere Terezia Mare si Terezia Mică eşantioane cu aceşti granaţi 
cu irizaţii. Diaclaza era ocupată de o substanţă de culoare gri-argintie. Pe un 
perete al diaclazei se găsea un skarn granatifer, iar pe celălat perete apărea 
calcarul. Masa hidratată a acestui mineral argintiu probabil manganos avea o 
grosime de circa 50 cm. Din acest bloc au fost colectate mai multe eşantioane 
de granaţi, dintre care unul se află în Colecţia Gruescu, iar altul a fost donat 
Muzeului Naţional de Geologie din Bucureşti. Din eşantionul de la Ocna de 
Fier au fost decupate 4 cristale de granaţi cu irizaţii care au fost analizate şi 
publicate de GHERGARI L. şi colab (1995) pentru a determina originea acestor 
irizaţii. Este vorba de nişte cristale de andradit cu dimensiuni cuprinse între 1-
1, 5 cm. După efectuarea analizelor microscopice , difractometrice şi 
microchimice, autorii ajung la concluzia că irizaţiile nu sunt dependente de 
chimism, ci ar fi datorate unor fine discontinuităţi a suprafeţei cristalului. Aceste 
microfisuri paralele ar fi cauzate de nişte impurităţi peliculare ce cuprind 
incluziuni bifazice (lichid-solid) aranjate în special paralel cu planul (11 O). Aceste 
fine discontinuităii aprnpiate de suprafaţa crista!u!ui ar cauza difracţia şi 
interferenţa iuminii. 

Pe glob au mai fost descrişi asemenea granaţi cu irizaţii din SUA, Japonia 
şi Mexic. Astfel, încă din anul 1934 din districtul Adelaide din Nevada se 
descoperă primii granaţi cu irizaţii. Studiul lor a fost publicat de INGERSON 
E. si BARAKSDALE J. O. (1943). Granaţi iridescenţi din Japonia apar în 
districtul Yamaguchi la Kamihogi, ei fiind semnalaţi şi figuraţi încă din anul 
1940, iar studiaţi şi publicaţi în anul 1982. Granaţii cu irizaţii de la Hermosillo
Sonora din Mexic au fost descoperiţi în 1954, fiind botezaţi cu apelativul 
"granaţii curcubeu", ei fiind publicaţi de CLARK G. şi MESSA C. (in 1994). Un 
studiu mai recent asupra granaţilor iridescenţi din SUA şi Japonia a fost 
elaborat de MIZUHIKO A. şi colab. (1984) şi analizează originea iridescenţei 
la granaţii granditici. După parerea acestori autori iridescenţa granaţilor de la 
Kamohogi (Japonia) rezultă din doua tipuri chimice distincte de lamele de 
creştere (unele mai bogate în Al decât cele albe mai sărace în Fe) care se 
repetă alternativ paralel cu (110), cu o periodicitate de 2 mm. Granaţii de la 
Adelaide (SUA) prezintă atât lamele rectilinii, cât şi ondulate care sunt 
caracterizate prin diferenţe chimice. Texturile interne se corelează cu 
caracteristicile de creştere ale suprafeţelor de cristal (feţelor) şi au indice de 
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refractie ridicat. Textura internă s-a produs în timpul creşterii cristaline şi nu 
' prin exoluţie. lridescenţa rezultă prin repetarea la un interval constant (6 

microni) a lamelelor fine cu chimism distinct şi nu ca urmare a maclării. 
lridescenţa este cu atât mai mare cu cât distanţele dintre două lamele (benzi) 
este mai mică (până la mai puţin de 1 micron). Indiferent de explicaţia care se 
presupune că ar fi la originea iridescenţei acestor granaţi, lamelele (benzile) 
care apar pe feţele cristalului prezintă jocuri de culori variate ca şi nuanţe 
(albastre, verzi, galbene, mov, negru etc.) care se schimbă în funcţie de 
diferitele unghiuri de incidenţă a luminii, la fel ca la opalurile nobile şi, din 
aceste motive, ei au fost botezaţi cu numele de "granaţi curcubeu". 

Pentru a verifica experimental prin prelucrare gemologică iridescenţa şi 
valoarea gemologică a acestor granaţi de la Ocna de Fier am apelat la 
bunăvoinţa D-lui GRUESCU C., care a avut amabilitatea de a-mi pune la 
dispoziţie (1995) un singur cristal de circa 1,5 cm detaşat din eşantionul analizat 
anterior. 

Testarea valorii gemologice, comportarea în procesul de şlefuire şi 
regulile de urmat în procesul de finisare a granaţilor iridescenţi de la Ocna de 
Fier le expunem în cele ce urmează: 

Starea de prezentare a cristalului prelucrat. De la bun început trebuie 
să subliniem faptul că acest cristal în stare naturală prezenta o irizaţie slabă 
ce apărea sub forma unor benzi (lamele) colorate pe feţele vizibile, dar acestea 
erau neomogen distribuite pe planele cristalului din cauza neomogenităţii de 
constituţie a acestora. Feţele uşor curbate prezintă uneori goluri şi 
discontinuităţi de cristalizare în care sunt dezvoltate mici cristale de granaţi 
sau apar pe suprafeţele translucide ale acestora substanţe impurificate 
nouroase. în dreptul acestor zone impurificate din cadrul feţelor benzile irizate 
nu mai apar. Pe suprafaţa bazală de rupere a cristalului din eşantionul cu 
cristale de granaţi în afară de elementele impurificate menţionate mai sus 
apar snopi lamelari de fier oligist, paiete aurii de goethit, calcit şi numeroase 
sferule şi picături microscopice de hematit negru strălucitor. Ca urmare a 
acestor neomogenităţi de constituţie, nici benzile irizate dispuse paralel unele 
cu altele nu ocupă întreaga suprafaţă a cristalului. Dimensiunile iniţiale ale 
cristalului prelucrat, pe care bineînţeles erau conturate feţe doar pe suprafeţele 
sale superioare, au fost de 15 mm lungime, 14 mm laţime şi 17 mm înălţime. 
Pe acest eşantion au putut fi delimitate 8 feţe relativ complete şi 7 feţe (laterale) 
incomplete din cele 24 (trapezoedru-icositetraedru) cât ar fi putut avea cristalul 
dacă ar fi avut şansa de a avea feţe dezvoltate şi în partea sa bazală, lucru 
rar întâlnit (doar la cristalele dezvoltate liber în suspensie sau într-o masă 
calcitică). 

Prelucrarea gemologică s-a efectuat prin şlefuirea manuală foarte atentă 
şi fină a fiecărei dintre feţele vizibile ale cristalului, pe o placă de sticlă, folosind 
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ca abraziv carborund cu o granulaţie foarte fină (1200). După efectuarea 
câtorva operaţii de şlefuire (5-10) a unei feţe, procesul de erodare fină este 
controlat la lupa binoculară pentru a nu depaşi strătuleţul de 1-1,5 mm în care 
sunt dispuse benzile irizante şi, totodată; spre a menţine suprafeţele iniţiale şi 
unghiul iniţial sub care sunt dispuse feţele. Dacă în procesul de şlefuire se 
depăşeşte acest nivel, benzile irizante nu mai apar din cauză că ele au fost 
erodate (şterse). Operaţia de şlefuire fină şi de control a acestora sub binocular 
a durat mai multe ore. Dacă feţele cristalului ar fi fost perfect plane şi omogene 
ca şi constituţie, atunci în final întreaga suprafaţă a acestora ar fi fost acoperită 
cu benzi irizante care trec sub diferite unghiuri (de 90° si de 40°) pe feţele 
învecinate. 

Rezultate obţinute. Prin acest proces meticulos de şlefuire, din cauza 
imperfecţiunii feţelor şi a impurităţilor care apar pe suprafaţa şi în adâncimea 
acestora, nu au putut fi puse în evidenţă decât circa 70% din suprafeţele 
feţelor posibil irizante. A fost obţinut astfel un poliedru de culoare neagră
brunie (privit de la distanţă) care, mişcat în mână sub diferite unghiuri de 
incidenţă a luminii, prezintă benzi irizante rectilinii şi paralele în care alternează 
nuanţe de verde şi albastru (dominante), dar în anumite poziţii apar şi nuanţe 
de galben, roşu şi chiar negru, evidenţiindu-se astfel toate culorile de bază 
ale curcubeului. 

Desigur că irizaţiile micului nostru poliedru nu sunt la fel de uniform 
distribuite pe suprafaţeie acestuia şi nici la fel de frumoase ca la cristale mari 
(2-~ rm' rfin 11.•.c::ovic r~r-=- cunt !incite d-=- imp• 1ritiit"1 ci rf1scontin11i+a-+i de crict~!i?ari:. 

--11•/"""lllltil-l'\I 1.-- -- I• lt""-1111- -11 -··"'-, y·- I I·-··,. ··-·-·- -· 
Totuşi, prin această semnalare şi prelucrare se pune în evidenţă la Ocna de 
Fier prezenţa unui granat nobil cu irizaţii de mare valoare gemologică. Pentru 
valorificarea acestei descoperiri datorate în primul rând pasionatului colecţionar 
de minerale C. Gruescu, ar fi necesar ca persoaneie atrase de geme să caute 
în vechile cariere şi halde din exploatările miniere unde apar skarne cu granaţi 
din Banat (de la Ocna de Fier la Moldova Nouă) şi Transilvania (Vaţa de Jos, 
B~iţa Bihor ) asemenea eşantioane de granaţi cu irizaţii. Menţionez că în 
cazul granaţilor din România nu se recomandă prelucrarea lor în stil caboşon 
(bombat), deoarece prin acest procedeu mare parte din benzile irizante vor fi 
distruse. în schimb, recomandăm prelucrarea unor geme faţetate care respectă 
planele (feţele) cristalului. Lustruirea lor fină se face pe pâslă şi pe catifea. 
Mai menţionăm că schema de amplasare a benzilor irizante este identică cu 
schema de amplasare a striurilor de creştere (de 90° si 40°) pe diferitele tipuri 
cristalografice de feţe. 

Skarnele cu vezuvian care sunt bine dezvoltate în special la Ciclova
Oraviţa dar şi în alte arii pot fi cercetate mai îndeaproape spre a se identifica 
şi varietăţile nobile transparente ale vezuvianului. 
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Cuarţ 
Deşi cristalele de cuarţ ce apar foarte rar în asociaţia mineralelor de 

skam nu sunt nici prea limpezi şi nici deosebit de frumos cristalizate, totuşi 
ele prin concreşterile lor îngemănate prezintă aspecte deosebit de estetice şi 
curioase şi, ca atare, unele dintre ele pot fi folosite ca obiecte de podoabă în 
starea lor naturală sub care apar. Mai rar au fost semnalate şi apariţii de cuarţ 
ametist. 

Hematit si magnetit 
Eşantioanenle de hematit şi magnetit recoltate şi prelucrate gemologic 

de noi din zăcământul aluvionar de la Ocna de Fier prezintă luciu şi aspecte 
gemologice estetice pentru confecţionarea unor geme de doliu. Ele pot fi 
utilizate chiar şi la confecţionarea unor camee, nu doar a pietrelor de inel. 

Calcedonii, opaluri, jaspuri 
Diversele varietăţi de calcedonii, opaluri şi jaspuri apar destul de rar în 

zonele de skam, în schimb sunt prezente în zonele de alteraţie hidrotermală 
unde apar aureole de argilizări, silicifieri şi cabonatări din cadrul masivelor 
granodioritice. Astfel, asemenea zone de silicifiere ce ar merita să fie cercetate 
apar în masivul granodioritic de la Fârliug-Bocşa în următoarele arii: în hotarul 
localităţii Ramna pe văile Smârda, Vomicul şi Dealul Tâlva înaltă, mai spre 
nord la Bărbosu, pe Ogaşul lui Drăgoi (N) şi Tâlva Cocoşului (N) şi la sud-vest 
şi sud de Fârliug. Nu ar fi exclus ca de micile corpuri de riodacite situate la SE 
de Bărbosu, SE de Ramna şi NW de Bocşa să fie legate unele apariţii de 
calcedonii (vezi harta geologică Bocşa, scara 1 :50000). La sud de Ocna de 
Fier aureole cu silicifieri şi, la fel, un corp riodacitic apar pe cursul superior al 
Văii Dognecea (vezi harta Reşiţa, scara 1 :50000). Zone cu silicifieri sunt 
semnalate şi pe foaia Oraviţa (1 :50000) fără a fi însă figurate pe hartă. Nu ar 
fi exclus ca în aceste arii să apară şi diverse varietăţi colorate de calcedonii, 
semnalate în trecut. 

Din aceste zone, KALI MILAN colectează o varietate negricioasă de 
calcedonie care are diseminată în ea paiete fine de fier oligist ce îi imprimă un 
caracter aventurinic, care poate fi pus în evidentă în special prin şlefuirea în 
stil caboşon. 

Apariţii de calcedonii sunt citate şi din imprejurimile Şicheviţa-Gomea 
din staţiunea paleolitică de aici de către STOCOVICI E. (1985). 

E. Minerale pegmatitice 
Se ştie că de pegmatitele de origine granitică sunt legate o serie de minerale 

de mare interes gemologic din familia berilului (smarald, acvamarin, heliodor, 
morganit, crisoberil, alexandrit), turmalină, zircon, topaz, spodumen, cuart etc. 

În seria de Sebeş-Lotru din Munţii Semenic şi Ţarcu apar nume~oase 
corpuri de pegmatite alcătuite predominant din feldspaţi, mice şi cuarţ. Ele 
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sunt exploatate în special pentru conţinutul lor mare în feldspaţi şi mice. Ele 
conţin uneori şi o serie de minerale accesorii, cum ar fi beril, turmalin, apatit, 
spcdumen, granaţi, zircon, disten, cordierit, andaluzit, zoisit, titanit, sillimanit, 
ce au fost semnalate în unele corpuri de pegmatite care apar în aria judeţului, 
dar, din păcate, până în prezent nu au fost puse in evidentă apariţii de varietăţi 
nobile, transparente, omogen colorate ale acestora , utilizabile şi în gemologie. 
Acest lucru se datorează faptului că majoritatea acestor corpuri de pegmatite 
au o origine metamorfică (anatectică) şi nu una magmatică, cu excepţia dyke
urilor şi corpurilor de pegmatite de dimensiuni mai mari de la Teregova 
(Semenic) şi Pârăul cu Mărul şi Dealul Tâlva (Voislova-Munţii Ţarcu). Aceste 
pegmatite după HORST P. H. (1987) s-ar fi format în urma migrării 
ascensionale a fluidelor pegmatitice în lungul unor fracturi (ceea ce presupune 
existenta unor sâmburi anatectici-palingenetici), fluide care au aceleaşi 
caracteristici cu ultimele produse ale diferenţierii magmatice. Având în vedere 
cele expuse, propunem o cercetare şi o prospectare mai îndeaproape a 
haldelor de steril din aceste arii pentru o eventuală descoperire a unorvarietăti 
de interes gemologic. În acest sens, amintim principalele minerale semnalat~ 
în aceste arii care ar putea prezenta eventual şi unele aspecte mai nobile. 

Berilul sub formă de cristale de până la 30 cm şi cu o greutate de 11 kg 
a fost semnalat la Teregova. El are o culoare albă-gălbui-verzuie, dar este 
lipsit de transparenţă (opac). El a mai fost semnalat din corpurile de pegmatite 
de la Armeniş, Pârvova, Topleţ, Mehadica, Voislova, Tâlva, Pâr'ăul cu Mărul, 
şi de la vest de Măgura. 

Euclazul, un alt mineral de beril cu utilizăii gsmologice, a fost semnalat 
că ar apărea sub formele sale comune (nenobile) tot la Teregova. 

Spodumenul citat că ar apărea sporadic la Teregova, prin varietatea 
sa denumită Kunzit, a fost semnalat de către SUPERCEANU C. (1957), făra 
a îmbrăca însă forme nobile transparente şi omogen colorate. 

Granaţii din pegmatite sunt citaţi că ar apărea la Daici-Var (brun-roscaţi 
de 1 cm), pe Valea Varului, la Teregova, Armeniş (roz), Pârăul cu Mărul (roşu
vişiniu). 

Apatitul sub formă de cristale verzi până la 3 cm a fost citat că ar 
apărea la Teregova şi Armeniş. 

Distenul citat că ar apărea în mai multe corpuri de pegmatite printre 
care şi la Teregova, ar putea îmbrăca şi aspecte de interes gemologic. 

Turmalina deşi în pegmatite apare doar varietatea neagră schorl, apare 
îndeosebi sub formă de cristale mari (5-30 cm) în corpurile mari de pegmatite 
de la Teregova şi Dealul Tâlva (la Măru-Voislova). 

Cuarţul, unul din mineralele obişnuite ale pegmatitelor, apare la Teregova 
sub formă de cristale translucide-negricioase şi ar putea prezenta unele 
varietăţi utilizabile în gemologie. 
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Distribuţia corpurilor de pegmatite în partea de vest a Munţilor Semenic 
şi în partea de nord a Munţilor Ţarcu poate fi urmărită pe schiţa redactată de 
HORST P. (1987) (vezi Fig. 2). 

La acestea se pot adăuga pegmatitele grafice -alcătuite din alternanţe 
de feldspaţi şi cuarţ (Băuţar-Armeniş)- şi turmalina grafică de la Măru-Voislova, 
utilizabile pentru confecţionarea unor obiecte de artă. 

Din cele expuse mai sus rezultă că domeniul magmatic din judeţul Caraş
Severin este un mare furnizor de minerale cu calităţi de geme cu reale 
perspective de noi descoperiri în viitor. 

Câteva consideraţii de ordin arheologic. în mod obişnuit, mineralele 
utilizate in gemologie au durităţi mari şi din acest motiv ele au fost utilizate 
încă din Paleolitic la confecţionarea primelor unelte ale omului. În epoci mai 
recente, ele erau utilizate la confecţionarea unor obiecte cu semnificaţii magice 
(amulete) sau de cult şi, mai târziu, a unor obiecte de podoabă. De altfel, 
îndemânările şi experienţa dobândită în prelucrarea pietrelor dure în Paleolitic 
s-a transmis şi perfecţionat în epoca pietrei şlefuite (Neolotic) şi, de aici, în 
diferite civilizaţii antice, când metodele de confecţionare a gemelor şi gravarea 
lor au ajuns (intalii, camee) la perioade de maximă înflorire (Perioada Elenistică, 
Perioada Romană). În etapele istorice tot şlefuitorii de geme au contribuit la 
confecţionarea ştanţelor pentru bătut monede şi, mai târziu, a primelor ştanţe 
pentru primele tipografii. 

Vechile unelte de piatră şi obiectele de podoabă, fiind confecţionate din 
pietre dure în general inalterabile, s-au păstrat de-a lungul timpurilor în siturile 
arheologice (vechi asezări şi vechi cimitire) până astăzi. Determinarea 
provenienţei (respectiv a locului de origine a materiei brute) unor obiecte litice 
sau a unor obiecte de podoabă găsite în staţiunile arheologice constituie o 
problemă importantă pentru arheologi, care le permite să tragă o serie de 
concluzii cu privire la zonele autohtone de aprovizionare cu materii prime sau 
la importarea lor din alte zone mai apropiate sau mai îndepărtate. 

Cunoaşterea principalelor zone actuale de apariţie a acestor resurse 
litice şi a principalelor lor aspecte (varietăţi) vor permite arheologilor care au 
colaborat cu gemologi ce au prospectat aceste arii, să aducă numeroase 
date noi cu privire la viaţa din trecut a unor comunităţi de oameni care au trăit 
pe aceste meleaguri. Totodată arheologii vor putea cunoaşte şi terminologia 
actuală folosită de geologi şi gemologi pentru diversele minerale prelucrate 
de oameni care au vieţuit în trecut pe meleagurile judeţului Caraş-Severin. 

Pentru uneltele litice din staţiunile paleolitice şi neolitice de la Băile 
Herculane, Zorelenţul Mare, Moldova Veche, Gornea etc. aflate în colecţiile 
de arheologie ar putea fi determinate zonele de provenienţă a materiilor prime 
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din care au fost confecţionate. 
Este curios de semnalat faptul că deşi de pe aria judeţului se cunosc 

numeroase castre şi aşezări civile şi terapeutice romane 
(Berezobis=Berezovia, Ad Pannonicus=Teregova, Arcidava=Varadia, Bucova, 
Tibiscum=Jupa, Gornea, Ad Mediam=Mehadia, Pojejna, Zăvoi, Aqua 
Hercules=Baile Herculane etc.), totuşi de pe aria acestor situri arheologice 
nu au fost amintite şi obiecte de podoabă confecţionate din pietre nobiie, deşi 
asemenea resurse gemologice apăreau frecvent pe plan local. 

Concluzii. Din punct de vedere gemologic, în cadrul ariei judeţului nu 
au fost efectuate prospecţiuni gemologice speciale, ci numai colectări de către 
unele persoane pasionate de frumuseţea pietrelor ce apar în acest perimetru. 
Există totuşi şi unele încercări sporadice de prelucrare gemologică 
experimentală a resurselor gemologice cole~tate mai ales din vechile halde 
ale exploatărilor miniere. Majoritatea covârşitoare a resurselor gemologice 
din judeţ au fost generate de domeniul magmatic, dar ele sunt legate sporadic şi 
de domeniul metamorfic şi sedimentar. Prin potenţialul său gemologic, judeţul 
Caraş-Severin se înscrie pe locul cinci în ţară revenindu-i 5,26% din potenţialul 
general al României. Acest fapt creează premise favorabile de înfiinţare a unor 
ateliere de prelucrare gemologică locale care ar putea valorifica aceste resurse. 
Semnalarea granatului cu iriza~i (andraditul curcubeu) în zonele de skarn de la 
Ocna de Fier constituie o premisă care favorizează lărgirea acestor cercetări 
pentru toate ariile cu skarne granatifere din Banat şi din Munţii Apuseni. 

Cercetările ce se vor efectua în viitor de către gemologii amatori şi 
profesion!şti vor contribui desigur la descoperirea de noi resurse în judeţ şi la 
modificarea potenţialului gemologic evaluat de noi în prezent. 

RESSOURCES ET PERSPECTIVES GEMOLOGIQUES DU 
DEPARTEMENT CARAS-SEVERIN. 

Resume 

Les formations geologiques generatrices ou detentrices des mineraux 
et roches aux qulite de gemmes du departement Caras-Severin, nous offrent 
une varie assortiment coloriste des mineraux, fait que situe le departament 
par son potentiel gemmologique dans la cadre de 41-eme departements du 
Roumanie, sur la 5-eme degre (5,26%). Les plus nombreuses ressources 
gemmologiques sont generees par le domaine magmatique suivi par le 
domaine metamorphique et sedimentaire. 
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Mots clefs: gemmologie, calcedoines, opales, quartz, granates, (arc
en-ciel), rodocrosites, rhodonites, le bois silicifie etc. 
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